
মিস্তষ্ক মন্থন

ড◦ পৰ্বীণ দাস
‘অসম গিণত িশক্ষায়তন’ৰ পৰ্াক্তন সভাপিত

১) আগতীয়া যাতৰ্ী
চাকিৰয়াল ভগৱান কাকিতেয় কাযর্ালয়ৰ পৰা সদায় েটৰ্ইেনেৰ

সিন্ধয়া ৫ বজাত আিহ ঘৰৰ ওচৰৰ েষ্টচনত নােমিহ; য’ৰ পৰা
েতওঁক পত্নীেয় আিহ গাড়ীেৰ ঘৰৈল আগবঢ়াই িনেয়। এিদন
কাকিতেয় িনিদর্ষ্ট সময়ৰ আগৰ েটৰ্ইনখেনেৰ আিহ ৪ বজােত
েষ্টচনত নািমলিহ; আৰু শৰ্ীযুতা কাকিতৈল তাত অেপক্ষা নকিৰ
েতওঁক পথৰ মাজেত েকােনাবািখিনত লগ েপাৱাৰ উেদ্দেশয্ েখাজ
কািঢ়েয়ই ঘৰমুৱা হ’ল। ভবামেতই পথত েতওঁ পত্নীক লগ পােল।
পত্নীেয়ও তাৰ পৰাই েতওঁক গাড়ীত উঠাই ঘৰৈল ৈল গ’ল আৰু
অনয্িদনাতৈক ১০ িমিনট আগেত ঘৰ েপাৱাই িদেল।

এিতয়া পৰ্শ্নেটা হ’ল: কাকিতেয় িকমান সময় েখাজ কািঢ়িছল?

২) নকল মুদৰ্া
দুই যমজ ভগ্নী িপংকী আৰু িচংকী অসম জাতীয় িবদয্ালয়ৰ

দশম েশৰ্ণীৰ ছাতৰ্ী। পঢ়া-শুনাত দুেয়াজনীেয়ই মেনােযাগী, তথািপ
সু্কলীয়া িশক্ষান্ত পৰীক্ষাত অৱতীণর্ েহাৱাৰ আেগ আেগ িকছু
িদহা-পৰামশর্ পাওক বুিল মােক দুেয়াজনীেক েমামােয়কৰ ঘৰৈল
েকইিদনমানৰ বােব পিঠয়াই িদেল। েমামােয়ক স্থানীয় কেলজ
এখনৰ গিণতৰ অধয্াপক। েমামােয়েক বহুিদনৰ মূৰত লগ েপাৱা
ভািগনীেয়কহঁতক পাই ঘৰৰ খা-খবৰ েলাৱাৰ লেগ লেগ িকছু
সময় ৰং-ৰহইচ কিৰ কটােল। আলাপ-আেলাচনাৰ মােজ মােজ
েতওঁ িসহঁতৰ মানিসক অৱস্থাৰ উমান েলাৱাৰ উেদ্দেশয্ দুই-এটা
েকৗতুেকা সমাধানৰ বােব আগবঢ়ােল। েতওঁৰ এটা েকৗতুক আিছল
এেন ধৰণৰ:

“ধিৰ েলাৱা, পাঁচ টকীয়া মুদৰ্াৰ দহটা থাক সজাই েথাৱা আেছ,
যাৰ পৰ্িতেটা থাকেত আেকৗ দহটাৈক মুদৰ্া আেছ। ইয়ােৰ েকােনাবা
এটা থাকৰ আটাইেকইটা মুদৰ্া নকল। ধৰা, পৰ্িতেটা আচল মুদৰ্াৰ
ওজন ১ গৰ্াম আৰু পৰ্িতেটা নকল মুদৰ্াৰ ওজন ১.১ গৰ্াম। তজুর্ত
ওজন ৈল মুদৰ্া এটা আচল েন নকল জািনব পৰা যায়। এিতয়া

পৰ্শ্নেটা হ’ল, নকল থাকেটা বািছ উিলয়াবৈল তজুর্ এখনত নূয্নতম
িকমান বাৰ মুদৰ্াৰ ওজন ল’ব লািগব?”

সহজভােৱ হাঁিহ মািৰ েতওঁ পুনৰ ক’েল, “চাওঁেচান,
েতামােলােক েকেনদেৰ আগবাঢ়া! েনাৱািৰেল পাছত মেয়ই
সমাধান কিৰ িদম।”

৩) বাৰডাল শলাকািঠ
পূেবৰুণ আদশর্ হাইসু্কলৰ গিণতৰ িশক্ষক কমলকৃষ্ণ বৰুৱাই

দশম েশৰ্ণীত সৰল বন্ধ-েক্ষতৰ্ৰ পিৰসীমা আৰু েক্ষতৰ্ফল বা কািলৰ
িবষেয় আেলাচনা কিৰেছ। িবষয়েটা সহেজ েবাধগময্ কিৰ েতালাৰ
উেদ্দেশয্ েতওঁ েশৰ্ণীৈল িদয়াচলাই বাকচ এটা িন তাৰ কািঠেবােৰেৰ
িতৰ্ভুজ, বগর্, আয়ত আিদ িকছুমান সৰল জয্ািমিতক িচতৰ্ৰ সহায়ত
পিৰসীমা আৰু কািলৰ ধাৰণা িদবৈল েচষ্টা কিৰেছ। িনিদর্ষ্ট সংখয্ক
কািঠেৰ আিহর্ সজাই েতওঁ েদখুৱােল েয িবিভন্ন আকৃিতৰ বন্ধ-
িচতৰ্ সািজব পািৰ, িযেবাৰৰ পিৰসীমা এেক, অথচ কািল েবেলগ
েবেলগ। েতওঁ িদয়াচলাইেটাৰ পৰা বাৰডাল শলা উিলয়ােল আৰু
পৰ্িতডাল শলাৰ ৈদঘর্য্ এক একক ধিৰ তলত িদয়া ধৰেণ পৰ্থেম
এটা বগর্ আৰু পাছত এটা কৰ্ছ-িচহ্ন সািজ ছাতৰ্-ছাতৰ্ীসকলক
দুেয়াটা েক্ষতৰ্ৰ কািল উিলয়াবৈল িদেল। পৰ্ায় সকেলা ছাতৰ্-ছাতৰ্ীেয়
জনােল েয বগর্েক্ষতৰ্েটাৰ কািল ৯ বগর্ একক আৰু কৰ্ছ িচহ্নেটাৰ
কািল ৫ বগর্ একক। (সংলগ্ন িচতৰ্ দৰ্ষ্টবয্।)
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এইবাৰ েতওঁ ছাতৰ্-ছাতৰ্ীসকলক সুিধেল: বাৰডাল কািঠেৰ এেন
এিট বন্ধ-িচতৰ্ৰ আিহর্ সািজব পািৰবােন যাৰ কািল ৪ বগর্ একক
হয়? পৰ্সংগকৰ্েম েতওঁ ছাতৰ্-ছাতৰ্ীসকলক িতৰ্ভুজৰ কািলৰ সূতৰ্েটা
েসাঁৱৰাই িদেল।

৪) পুনৰাবৃত্ত সংখয্া
েনহা, শৰ্ুিত আৰু সীমা সু্কলৰ কৰ্েম ষষ্ঠ, অষ্টম আৰু দশম

েশৰ্ণীত অধয্য়নৰত িতিনগৰাকী বাই-ভনী। েতওঁেলাকৰ আিজ মহা
ফূিতর্, িকয়েনা েহালীৰ বন্ধ উপলেক্ষ েতওঁেলাকৰ ঘৰৈল েমামােয়ক
অিৰন্দম ফুিৰবৈল আিহেছ। েমামােয়েক গিণতৰ স্নাতেকাত্তৰ িডগৰ্ী
ৈল অলপেত েবঙ্কৰ চাকিৰত েসামাইেছ। েহালীৰ ৰং তামাচাৰ
অন্তত গা-পা ধুই েতওঁেলােক ভাত-পানী খােল, আৰু আটােয়
নানা গল্প-গুজব ৈল বয্স্ত ৈহ পিৰল। মাজেত কাগজ এটুকুৰা ৈল
েমামােয়েক ভািগনীহঁতক ক’েল, “সংখয্াৰ েখল এিট েখেলাঁ আহা।”
েতওঁ সৰুজনীক, অথর্াৎ েনহাক ক’েল, “িযেকােনা িতিন অংকীয়া
সংখয্া এিট িলখা।”

“িলিখেলাঁ”, েনহাই উত্তৰ িদেল।

“সংখয্ােটা এেক শাৰীেত েসাঁিপেন আেকৗ এবাৰ িলখা। এটা
ছয় অংকীয়া সংখয্া পালােন?”, েমামােয়েক সুিধেল।

“হয়, পােলাঁ”, েনহাই উত্তৰ িদেল।

“এিতয়া পৰ্াপ্ত সংখয্ােটাক ৭ েৰ ভাগ কৰা। িকবা বাকী ৰ’ল
েনিক েচাৱা।”, েমামােয়েক ক’েল।

“নাই, সংখয্ােটা ৭ েৰ সমূ্পণর্ৰূেপ িবভাজয্ ৈহেছ।”, েনহাই
ক’েল।

“কাগজখন এিতয়া শৰ্ুিতক িদয়া।”

এইবাৰ শৰ্ুিতক উেদ্দশয্ কিৰ েমামােয়েক ক’েল, “েনহাই কৰা

হৰণৰ ভাগফলেটাক ১১ েৰ ভাগ কৰা।”

“ভাগ কিৰেলাঁ”, শৰ্ুিতেয় ক’েল।

“িকবা বাকী ৰ’ল েনিক?”, েমামােয়েক সুিধেল।

“নাই, সমূ্পণর্ৰূেপ িমিল ৈগেছ”, শৰ্ুিতেয় ক’েল।

“কাগজখন সীমাক িদয়া”, েমামােয়েক ক’েল। আৰু এইবাৰ
সীমাক উেদ্দশয্ কিৰ েতওঁ ক’েল, “শৰ্ুিতেয় কৰা হৰণৰ
ভাগফলেটাক ১৩ েৰ ভাগ কৰা।”

“ভাগ কিৰেলাঁ”, সীমাই ক’েল।

“িনশ্চয়, হৰণেটা সমূ্পণর্ৰূেপ িমিল ৈগেছ, নহয়েন?”,
েমামােয়েক সুিধেল।

“হয়, েকােনা বাকী েনােৰাৱাৈক ১৩ েৰ ভাগ ৈগেছ”, সীমাই
ক’েল।

“ভাগফল িকমান পাইছা েকাৱা”, েমামােয়েক ক’েল। সীমাই
ভাগফলেটা উেল্লখ কৰাৰ লেগ লেগই েনহাই িচঞিৰ উিঠল, “হা?
েসইেটােচান মই পৰ্থেম েকাৱা সংখয্ােটােৱই !”

আটাইেকইজনীেয়ই েকৗতুহলী ৈহ উিঠল আৰু কাগজিখলা
মেনােযােগেৰ পৰীক্ষা কিৰবৈল ধিৰেল আৰু এেকমুেখ ক’েল, “িক
আচিৰত!”

েমামােয়েক ক’েল, “আচিৰত হয় বাৰু! এিতয়া েতামােলােক
ইয়াৰ অন্তৰালত থকা যাদুেটাৰ েভদ ভািঙব পািৰবােন? েচষ্টা
কৰা।”

(উৎস: ‘My Best Mathematical and Logic Puzzles’ by
Martin Gardner. ‘গিণত িবকাশ’ৰ পঢ়ুৈৱৰ পৰ্েয়াজনত পটভূিম আৰু
উপস্থাপন-ৈশলী সলিন কৰা ৈহেছ।)

েযাৱা সংখয্াৰ ‘মিস্তষ্ক মন্থন’ৰ সমাধান

১) কাৰ িক বয্ৱসায়?
২য় উিক্ত অনুসিৰ সংগীতজ্ঞ আৰু মালী উভেয় িজণু্টৰ ৈসেত

মাছ মািৰবৈল ৈগিছল। গিতেক, িজণু্ট সংগীতজ্ঞও নহয় আৰু
মালীও নহয়। ৫ম উিক্ত অনুসিৰ মণু্টেৱ মালীক ৫ টকা িদবৈল
আিছল, অথর্াৎ মণু্ট মালী নহয়।

এিতয়া, িজণু্ট আৰু মণু্ট িযেহতু মালী নহয়, মালীজন ৰণু্ট হ’ব
লািগব।

৬ষ্ঠ উিক্ত অনুসিৰ ৰণু্টেৱ মণু্টক আৰু িচতৰ্িশল্পীক েখলত

হৰুৱাইিছল। গিতেক িচতৰ্িশল্পী গৰাকী ৰণু্ট বা মণু্ট নহয়। ইয়াৰ
অথর্ হ’ল িচতৰ্িশল্পী গৰাকী িজণু্ট।

আেকৗ, ২য় উিক্ত অনুসিৰ, সংগীতজ্ঞ আৰু মালী উভেয় িজণু্টৰ
ৈসেত মাছ মািৰবৈল ৈগিছল। মালীগৰাকী িযেহতু ৰণু্ট, েসেয়েহ
সংগীতজ্ঞগৰাকী মণু্ট হ’ব লািগব।

১ম উিক্ত অনুসিৰ ডৰ্াইভাৰজেন সংগীতজ্ঞৰ দীঘল চুিলক ৈল
েপংলাই কিৰিছল, গিতেক, ডৰ্াইভাৰজন মণু্ট নহয়।

৪থর্ উিক্ত অনুসিৰ ডৰ্াইভােৰ িচতৰ্িশল্পীৰ ভনীেয়কক পৰ্স্তাৱ
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িদিছল। িচতৰ্িশল্পীগৰাকী িযেহতু িজণু্ট, গিতেক ডৰ্াইভাৰগৰাকী
িজণু্ট নাইবা মণু্ট নহয়। ইয়াৰ অথর্, ডৰ্াইভাৰগৰাকী ৰণু্ট হ’ব
লািগব।

৩য় উিক্ত অনুসিৰ সংগীতজ্ঞই চুলাই েবপাৰীৰ পৰা মদ
িকিনিছল। অথর্াৎ, চুলাই িবেকৰ্তাগৰাকী সংগীতজ্ঞ, অথর্াৎ মণু্ট
নহয়। গিতেক চুলাই েবপাৰীগৰাকী িজণু্ট নহ’েল ৰণু্ট হ’ব লািগব।
িকন্তু, ৰণু্ট এগৰাকী মালী আৰু লগেত ডৰ্াইভাৰ। েসেয়েহ ৰণু্ট
চুলাই েবপাৰী নহয়। ইয়াৰ অথর্, চুলাই েবপাৰীজন িজণু্ট হ’ব
লািগব। এইদেৰ েদখা গ’ল—

িজণু্ট একাধােৰ িচতৰ্িশল্পী আৰু চুলাই েবপাৰী। ৰণু্ট একাধােৰ
মালী আৰু ডৰ্াইভাৰ। মণু্ট একাধােৰ সংগীতজ্ঞ আৰু নািপত।

২) কাৰ িক বৃিত্ত?
পৰ্থম িবকল্প: ধৰা হ’ল, ১ম উিক্তেটা সঁচা; অথর্াৎ েখিতয়ক

েবালাজন মাষ্টৰ নহয়। েতিতয়া, ২য়, ৩য়, ৪থর্ উিক্তেকইটা
িমছা; অথর্াৎ েবপাৰী েবালাজন েখিতয়ক হয়। েখিতয়ক েবালাজন
েখিতয়ক নহয় আৰু েবপাৰী েবালাজন মাষ্টৰ হয়। এয়া অসম্ভৱ
কাৰণ েবপাৰী েবালাজন একাধােৰ েখিতয়ক আৰু মাষ্টৰ হ’ব
েনাৱােৰ। গিতেক ১ম উিক্তেটা সঁচা নহয়।

িদব্তীয় িবকল্প: ধৰা হ’ল ২য় উিক্তেটা সঁচা। অথর্াৎ, েবপাৰী
েবালাজন েখিতয়ক নহয়। েসইেক্ষতৰ্ত, ১ম, ৩য়, আৰু ৪থর্
উিক্তেকইটা িমছা। অথর্াৎ, েখিতয়ক েবালাজন মাষ্টৰ হয়, েখিতয়ক
েবালাজন েখিতয়ক নহয়, েবপাৰী েবালাজন মাষ্টৰ হয়। এয়াও
অসম্ভৱ, িকয়েনা েখিতয়ক আৰু েবপাৰী েবালা ভােয়ক দুজনৰ
এেকই বৃিত্ত মাষ্টৰী হ’ব েনাৱােৰ। ২য় উিক্তেটা িমছা।

তৃতীয় িবকল্প: ধৰা হ’ল ৩য় উিক্তেটা সঁচা। অথর্াৎ, েখিতয়ক
েবালাজন েখিতয়েকই হয়। েতিতয়া ১ম, ২য় আৰু ৪থর্ উিক্ত েকইটা
িমছা। অথর্াৎ, েখিতয়ক েবালাজন মাষ্টৰ হয়, েবপাৰী েবালাজন
েখিতয়ক হয়, আৰু েবপাৰী েবালাজন মাষ্টৰ হয়। িকন্তু এয়াও
অসম্ভৱ, কাৰণ েবপাৰী েবালাজন দুটা বৃিত্ত েখিতয়ক আৰু মাষ্টৰীৰ
ৈসেত যুক্ত হ’ব েনাৱােৰ। অথর্াৎ, ৩য় উিক্তেটা সঁচা নহয়।

চতুথর্ িবকল্প: ধৰা হ’ল, ৪থর্ উিক্তেটা সঁচা। অথর্াৎ, েবপাৰী
েবালাজন মাষ্টৰ নহয়। এই েক্ষতৰ্ত, ১ম, ২য়, আৰু ৩য়
উিক্তেকইটা িমছা হ’ব। অথর্াৎ, েখিতয়ক েবালাজন মাষ্টৰ হয়,
েবপাৰী েবালাজন েখিতয়ক হয়, আৰু েখিতয়ক েবালাজন
েখিতয়ক নহয়। অথর্াৎ, মাষ্টৰ েবালাজন েবপাৰী হয়। এই
উিক্তেবাৰৰ মাজত েকােনা সব্িবেৰািধতা নাই। গিতেক, ৪থর্
িবকল্পেটােৱই িনেণর্য় সমাধান।

৩) অজািন্তমুলুকৰ অজািন্ত েলাক
েলাক িতিনজনৰ উিক্তৰ পৰা বুিজব পািৰ েয েতওঁেলাকৰ

অিত কেমও এজেন িমছা ৈকেছ। গিতেক, িতিনওগৰাকীৰ
আটাইেকইজেনই সুৰঞ্জন হ’ব েনাৱােৰ।

ধৰা হ’ল, েতওঁেলাকৰ দুগৰাকী সুৰঞ্জন। েতিতয়া
পৰ্থমগৰাকীেয় সঁচা ৈকেছ। েসই েক্ষতৰ্ত িদব্তীয় আৰু
তৃতীয়গৰাকীেয় িমছা ৈকেছ। অথর্াৎ, েতওঁেলাকৰ িভতৰত দুগৰাকী
সুৰঞ্জন হ’ব েনাৱােৰ।

ধৰা হ’ল, েতওঁেলাকৰ মাজত এগৰাকী সুৰঞ্জন। েতিতয়া
পৰ্থমগৰাকীেয় িমছা ৈকেছ আৰু বাকী দুগৰাকীেয় সঁচা ৈকেছ।
এই েক্ষতৰ্ত, সুৰঞ্জন এগৰাকী হ’ব েনাৱােৰ। ইয়াৰ পৰা িসদ্ধান্ত
ল’ব পৰা যায় েয েতওঁেলাকৰ মাজত সুৰঞ্জন এগৰাকীও নাই।
অথর্াৎ, েলাক িতিনগৰাকীৰ পৰ্িতগৰাকীেয়ই িনৰঞ্জন।

৪) েকান িক িবষয়ৰ স্নাতক?
৪থর্ তথয্ অনুসিৰ েতজপুৰৰগৰাকীেয় ৰসায়ন িবষয় অধয্য়ন

কেৰ। ৩য় তথয্ অনুসিৰ গুৱাহাটীৰগৰাকীেয় ইিতহাস িবষয়
নপেঢ়। এই েক্ষতৰ্ত, গুৱাহাটীৰগৰাকীেয় জীৱিবজ্ঞান িবষয় আৰু
িডবৰ্ুগড়ৰজেন ইিতহাস িবষয় পিঢ়ব লািগব।

আেকৗ, েসাণমিণেয় েতজপুৰত নপেঢ়, লগেত েতওঁ
জীৱিবজ্ঞান নপেঢ়। েসই েক্ষতৰ্ত, েসাণমিণেয় িডবৰ্ুগড়ত ইিতহাস
পিঢ়ব লািগব। আনহােত, ধনমিণেয় গুৱাহাটীত নপেঢ়, গিতেক
েতওঁ েতজপুৰত ৰসায়ন পেঢ়। আৰু িনিশ্চতভােৱ, বাকী ৈৰ
েযাৱাজেন, অথর্াৎ, হীৰামিণেয় গুৱাহাটীত জীৱিবজ্ঞান পেঢ়।

৫) বণর্ৰ সাংিখয্ক মান িনণর্য়
িদয়া আেছ, ZOO×ZOO=TOPAZ.

ইয়াত, বাওঁিপনৰ গুণকদব্য়ত িতিনটাৈক অংক আেছ।
আনহােত, েসাঁিপনৰ গুণফলেটাত পাঁচটা অংক আেছ। গিতেক,
Z ৰ ঠাইত সাংিখয্ক িচহ্ন ১, ২ নাইবা ৩ হ’ব লািগব। আেকৗ,
েসাঁিপনৰ গুণফলেটা এটা বগর্ফল, আৰু িযেকােনা বগর্ফলৰ একক
স্থানত ২ বা ৩ থািকব েনাৱােৰ। েসেয়েহ েসাঁিপনৰ একক স্থানত
১ হ’ব লািগব। েতিতয়াহ’েল, O ৰ ঠাইত ৯ হ’ব লািগব। অথর্াৎ,
গুণকদব্য় ১৯৯ আৰু ১৯৯ হ’ব

িযেহতু, ১৯৯×১৯৯ = ৩৯৬০১, গিতেক T, P আৰু A কৰ্েম
৩, ৬ আৰু ০ হ’ব। অথর্াৎ, A = ০, O = ৯, P = ৬, T = ৩
আৰু Z = ১।
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